

# ОПАЛЕННЫЙ ВОЙНОЙ

Живёт в селе Тимяшево человек, которого знают многие из нас. С кристально чистой душой, грудью защищавший свою землю-матушку во время Великой Отечественной войны, много лет проработавший с детьми. 25 февраля ему исполняется 80 лет.

**У МИХАИЛА** Алексеевича Новикова счастливая и необыкновенно интересная судьба. Родился он в с. Кутема Черемшанского района. Там же прошло его детство, закончил семилетку. Затем продолжил учебу в районном центре. После неё пошёл работать учителем. Преподавал математику и военное дело. Решив не останавливаться на достигнутом, отправил документы в Казанский авиационный институт. Но так уж распорядилась судьба, что не стал Михаил студентом. Беда пришла на нашу землю 22 июня 1941 года. Было ему в то время 17 лет. Как и все парни той поры, он очень хотел воевать и защищать свою Родину, но по возрасту его не брали в армию.

13 января 1942 года Миша получил долгожданную повестку, а 23 февраля принял военную присягу. Так Миша стал бойцом. На следующий день полк погрузили в эшелоны, которые двинулись к фронту...

Шло время. Тяжелые фронтовые будни, ранние радости побед, потери друзей – всё это было. В августе 1943-го Михаил Новиков принял очень важное для себя решение: вступить в партию. С ноября 44-го по апрель 45-го он учился на курсах. 25 апреля 1945 года ему и его товарищам присвоили звание "младший лейтенант". И в этот же вечер отправили под Будапешт. Но до туда они не доехали. Остановились на территории Германии. Здесь бойцы услышали радостную весть: немцы капитулировали.

Осенью 1946 года Михаила Алексеевича демобилизовали. Из Черемшана в Кутему шёл пешком. Октябрьский холодный дождик моросил беспрестанно. Не замечая грязи и холода, как на крыльях, летел домой, преодолевая расстояние в 25 километров. С радостью в сердце, со слезами на глазах встретили солдата родители и сестры. Братьев он не застал. Николай погиб под Ленинградом, а Иван был



ранен под Сталинградом и находился в госпитале.

Недолго отдыхал Михаил, пошёл работать в родную семилетку. Сначала учил ребят начальных классов, затем преподавал географию и физкультуру. Потом его назначили директором Верхне-Кармальной школы.

**В 1954 ГОДУ** семья Новиковых переехала в Лениногорский район. Михаила Алексеевича назначили руководителем Горкинской семилетней школы, где работал с 1957 года по 1971-ый. Учителей не хватало. Директор преподавал и географию, и историю, и хи-

мию. Ученики М. А. Новикова оправдали надежды своего учителя. Многие из них работают на ответственных постах в районе, городе, республике. Так, В. Попов – главный врач-нарколог РТ; А. Зиганшин – заместитель министра Министерства по делам ГО и ЧС РТ; Исках Аюпович Садриев вот уже более десяти лет возглавляет администрацию города и района; Исмагил Садриев – директор МППБиО; З. Коновалова – педагог-историк (была делегатом Всероссийского съезда учителей).

В средней школе села Тимяшево Михаил Алексеевич начал работать в 1971 году. Преподавал историю, географию, НВП, затем ОБЖ. Именно он поставил здесь на должный уровень военное дело и военно-патриотическое воспитание. Сколько походов было организовано им! Ездил с детьми по городам-героям, проводил уроки мужества. Его труд отмечен государством. М. А. Новиков одним из первых военруков был награжден орденом Октябрьской Революции. А рядом с ним блещут боевые награды: ордена Красной Звезды, Славы II, III степени, Отечественной войны I степени, медаль "За победу над Германией в Великой Отечественной войне в 1941-1945 гг." и другие знаки отличия.

**ЖИВЁТ** в нашем селе человек, прошедший славный путь. На свою судьбу не жалуется. Считает себя самым счастливым и богатым человеком. И это действительно так. Михаил Алексеевич – прекрасный муж и отец. Ничем не обидела его судьба. А самой большой наградой, по его словам, является неугасимая любовь учеников, их слова признания. И, конечно же, безграничное уважение коллег, среди которых и по сей день пользуется непререкаемым авторитетом.

**Р. ХАСАНОВА,**  
общ. корр.